The Companion

Persónur:

Dr Lloyd – segir söguna

Miss Marple – Agöthu Christie-mastermind sem fattar alltaf allt

Miss Mary Barton – fórnarlambið

Miss Amy Durrant – morðinginn

Söguþráður:

Amy drepur Mary á Kanarí. Amy þykist vera Mary og lætur líta út einsog Amy hafi dáið en aðeins eitt vitni hélt að þarna væru um að ræða morð.

Amy þykist síðan fremja sjálfsmorð sem Mary á hóteli í Englandi og játar sem Mary að hafa drepið „Amy“ fer síðan niður á strönd og lætur föt Mary þar til að láta líta út einsog „Mary“ hafi framið sjálfsmorð.

Síðan hittir Dr Lloyd Amy í Ástralíu og kemur þá í ljós að hún var skyld Mary og hét í raun og veru Amy Barton en hafði drepið Mary vegna þess að fjölskyldan þurfti peninginn til þess eins að geta lifað og fengið læknisaðstoð.

The Case for the Defence

Persónur:

Mrs Parker – le victim

Adam – hinn ákærði

Mrs Salmon – vitni sem gat ekki sofið

Hinn tvíburabróðirinn

Söguþráður:

Adam er ákærður fyrir morðið á Mrs Parker sem drepin var á heimili sínu, fjögur vitni sáu morðingjann greinilega, málið virðist einungis geta endað á einn veg, með sakfellingu.

Þegar Mrs Salmon er í vitnastúkunni bendir hún á Adam sem morðingja Mrs Parker. Síðan biður verjandinn hana um að líta vel yfir salinn áður en hún sverji að Adam sé morðinginn sem hún sá á flóttanum. Hún lítur yfir salinn og sér nákvæma eftirmynd Adams sitjandi úti í salnum, hún getur ekki greint á milli þeirra og svarið fyrir hvor sé morðinginn. Þess vegna er Adam sleppt.

Á leiðinni út úr réttarsalnum verður annar tvíburabróðinn fyrir bíl en enginn veit hvor eftir að annar hafði sagt: „Ég hef verið sýknaður“.

A Glowing Future

Persónur:

Maurice – maður tveggja kvenna

Betsy – konan í London

Patricia – konan í Ástralíu

Söguþráður:

M kemur til B, sefur hjá henni, segir henni síðan morguninn eftir að hann sé kominn til að taka sína hluti, því að hann ætli að kvænast í Ástralíu, en þar hafði hann verið síðastliðið ár.

Næsta dag þegar M er að pakka hlutunum sínum í koffort til P í Ástralíu drepur B hann með lampa og setur síðan líkið í koffortið og sendir til Ástralíu til P.

Ricochet

Persónur:

Owen

Huw

Rhiannon – kona Huws

dóttir Owens og Rhiannon

Söguþráður:
