110. kafli

Höskuldi hefur verið líkt við Jesú Krist, það fellur ekki neinn blettur á hann, samt vill hann frekar mæta óvinum sínum en að vera álitinn heigull. Um veturinn eftir að Mörður lýgur að Njálssonum þá er styrrt á milli þeirra og Höskuldi.

Það var einn dag að Mörður kom á Bergþórshvol og tók Skarphéðinn á tal, sagði hann honum að ef hann færi ekki að drepa Höskuld þá myndi Höskuldur drepa hann. Skarphéðinn segir þá að hann verði þá að vera með í för.

Þeir fara að Höskuldi: Skarphéðinn, Grímur, Helgi, Kári og Mörður.

Skarphéðinn veitir honum fyrsta sárið, í höfuðið. Þegar hann heggur til hans segir hann „Hirð eigi þú að hopa á hæl, Hvítanessgoðinn“, kemur þarna í ljós hvað fer mest í taugarnar á Skarphéðni. „Guð hjálpi mér, en fyrirgefi yður“ eru hinstu orð Höskulds. Þeir ákveða að vinna allir á honum, Mörður veitir Höskuldi aðeins eitt sár.

Mörður segist ætla heim, þaðan á Grjótá og þykist hafa frétt þetta af afspurn. Sendir menn í Ossabæ og fer þangað frá Grjótá og þykist frétta af víginu þar (í Ossabæ) þegar þangað er komið og lýsir síðan víginu.

Njáll segir þetta hörmuleg tíðindi þegar hann fréttir þetta og segist frekar vilja hafa misst tvo syni sína (Skarphéðinn og Grím líklegast) en að horfa á eftir Höskuldi. Skarphéðinn segir hann vera elliær en Njáll segir að þetta muni kosta þá feðga lífið, Skarphéðinn spyr þá um örlög Kára en Njáll segir að það verði fátt sem muni valda honum ógæfu. Skarphéðinn lýsir víginu á hendur sér (karlmenni).

Ketill er tvístígandi að láta Mörð lýsa víginu þar sem hann veit að aðeins hljóti illt af honum. Mörður talar þá við hann undir fjögur augu og fer þá einsog alltaf að Mörður fær hann á sitt band og er fenginn til að lýsa víginu.

Eftir þetta ákveður Mörður að þeir skulu ekki hittast, þeir Njálssynir og hann.

Njálssynir fara að hitta þann mann sem hefur framið samskonar glæp á sínum yngri árum, Ásgrím Elliða-Grímsson. Hann var vinur Guðmundar ríka á Mörðuvellum í Eyjafirði.

113. – 114. kafli
Guðmundur ríki og Snorri goði kynntir til sögunnar. Þeir eiga að hjálpa Njálssonum.

115. kafli
Muna eftir Ljóti sem er búið að spá ef hann ríður á þrjú þing þá mun hann verða langlífur höfðingi. Allir eru sammála um að 

116. kafli
Hildigunnur eggir Flosa:

1. Hásæti – minnir hann á að hann er höfðinginn í ættinni og óbein krafa um hefnd, Flosi verður æfareiður vegna þess að hann vill ekki hefna.

2. Handklæðið – Hildigunnur sker annan endann af en hinn endinn er allur tættur og rifinn, vísun í að búið er að taka Höskuld úr sambandinu en hinn helmingurinn (Hildigunnur) eru sundurtætt og kraminn, Flosi kastar því frá sér og sker sér klút úr borðdúknum.

3. Grátur Hildigunnar – á þessum tíma voru giftar konur (og ekkjur) voru með fléttað hárið, ekki slegið, og minnir hann á að hún sé bóndalaus með að koma með slegið hárið þegar hún kemur fram grátandi.

4. Væri Flosi dauður, myndi Hösk. hefna hans.

5. Blóðug klæði, Flosanautur – setur blóðuga skikkjuna yfir Flosa þannig blóðið fer á hann – Flosi hendir frá sér skikkjunni, fölnar, blánar, roðnar.

6. Særir hann fyrir krafta Krists að hefna hvers einasta sárs sem Höskuldur var særður – höfðar til kristni og manndóms Flosa.

Flosi reið í braut til Ketils.

Ketill á í miklum vanda með hvað hann skal gera.

Ingjaldur er bróðir Hróðnýjar barnsmóður Njáls og kvæntur bróðurdóttur Flosa og er því í vandræðum með hvað hann skal gera. Ingjaldur dregst á það að fylgja Flosa að máli.

117. kafli
Andstæðingar Njálssona koma saman, Grani Gunnarsson, Lambi Sigurðsson og Gunnar Lambason er að sjálfsögðu á staðnum, Grani segist vilja vera viðstaddur þegar Njálssynir eru drepnir. Flosi hæðir Grana. Bróðursonur Flosa og dóttir Marðar eru pússuð saman (Flosi að styrkja stöðu sína).

118. kafli
Flosi og Mörður fara ríðandi til þings og tala mikið saman. Njáll spyr Skarphéðinn hvað hann ætli nú að gera, hann segist ætla til Ásgríms Elliða-Grímssonar. Njáll fer að safna liði. Þórhallur Ásgrímsson, fóstursonur Njáls, er út á akri að sá og er druslulega klæddur, synirnir fara að hlæja að honum, Njáll segir að hann muni reynast þeim best þegar neyðin er mest. Þeir hafa tvo bróðursyni Njáls með sér, Hjalta Skeggjason og Njáll ríður í Bræðratungu á fund Ásgríms sem veitir honum liðveislu, Njáll er með lítinn skjöld og litla öxi og þarf að bera gamla manninn inn í bæinn og inn í hásæti því hann er orðinn svo rumur.

119. – 120. kafli
Höskuldur Þráinsson virðist ekki vera alinn upp í að hata Njál og syni hans, þótt hann sé alinn upp hjá Hallgerði, ömmu sinni, mömmu og Þránni, áður en hann fer í fóstur til Njáls. Mörður er hins vegar alinn upp í endalausu hatri, t.d. þegar Valgarður grá kemur til Marðar og brýtur krossa o.s.frv.

Liðsveisla Njálssona ný þegar: Hjalti Skeggjason, Ásgrímur Elliða-Grímsson, tveir bróðursynir Njáls.

Flosi nýbúinnn að tryggja sér Mörð með giftingu bróðurdóttur hans og dóttur Marðar.

Flosi og Mörður tala í hljóðum. Njálssynir eiga fáa vini á Rangárvöllum, annar goðinn er Mörður en hinn var Höskuldur Þráinss.

Í liðsbóninni ríður Ásgrímur í fararbroddi, Helgi næstur, þá Kára, Grímur og loks Skarphéðinn hinn fimmti. Enginn vill þekkja Skarphéðinn elda framdi hann glæpinn.

Þeir fara til Gissurar goða sem veitir þeim stuðning sinn. Þá fara þeir til Skafta Þóroddsson og hann gerir lítið úr Skarphéðni, þykist ekki þekkja hann, Skarphéðinn hefur svör á reiðum höndum og svarar á móti með álíka niðurlægingu. Þá fara þeir til Snorra goða af Snæfellsnesi en hann segir að hann ætli að vera hlutlaus en síðar kemur á daginn að hann fylgir þeim að málum. Þeir fara til Hafurs auðga Skagfirðingagoða sem vill ekki fylgja þeim, Skarphéðinn kallar hann aumingja. Þeir fara þá til Guðmundar ríka, frá Mörðuvöllum í Eyjafirði, þar sem hann situr í hásæti sínu í miðri búð sinni, hann hrósar Skarphéðni en segir hann ógæfusaman. Þegar þeir eru á leiðinni til búðar Þorkels (orð)háks, Guðmundur hafði farið halloka fyrir honum, áður en þeir fara þangað biður Ásgrímur hann að hafa sig hljóðan það sem eftir er, Skarphéðinn glottir því honum líður svo illa, hann er kominn á botninn og veit það. Þeir fara á fund Þorkels háks en enginn hafði getað sagt honum að þegja og þótti hann hinn mesti ribbaldi. Þorkell gerir lítið úr Skarphéðni, hann svarað fyrir sér með stæl svo ekki sé meira sagt og ætlar þá Þorkell í hann, Skarphéðinn segir þá að hann hafi aldrei lyft öxi án þess að drepa mann og annan og segir Skarphéðinn honum að slíðra sverð sitt og setjast niður, Þorkell þorði ekki öðru og gerðist slíkt hvorki fyrr né síðar.

121. – 122. kafli

Mörður vill hvern þann mann feigan sem að stendur í vegi fyrir honum, Gunnar, Höskuld Þráinsson, Bergþórshvolsfeðga. Þórhallur fóstursonur Njáls er lögspekingur mikill og hann kemur með lagaklæki til hjálpar Njálssona.

Njáll segir að sonum sínum áheyrandi að hann hefði frekar hafa Höskuld á lífi en alla syni sína. Njáll getur vísað málinu í 12 manna dóm.

123. kafli

Snorri goði segir að fjörbaugsgarður hafi gefist illa (Gunnar). Allir eru til í að hjálpa Njáli að borga þrenn manngjöld (300 silfurs), meira að segja Síðu-Hallur. Allir vilja frið. Skarphéðinn stóð hjá og glotti (líður ömurlega). Njáli verður á hrikaleg mistök þegar hann setur kvenmannsklæði efst á hrúguna. (líklegast fyrir Hildigunni).

Þegar Njáll er að fara að afhenda Flosa bæturnar, sest Skarphéðinn á miðpallana þar sem einungis goðar áttu að sitja. Flosi segir bæturnar góðar. Flosi tekur slæðurnar og spyr hlæjandi hver hafi gefið þetta. Engum dettur í hug að svara Flosa nema auðvitað Skarphéðinn. Flosi segir að það hafi verið karl hinn skegglausi og ekki megi sjá hvort hann sé karl eða kona. Skarphéðinn er ekki lengi að taka upp hanskann fyrir pabba sinn og hendir í hann bláum brókum og segir hann taka stað kvennmanns níundu hverju nótt. Flosi neitar þá að taka við fénu. Allir vitru mennirnir vilja frið, Gissur og Hjalti eru fengnir til að gæta fjársins til næsta þings.

124. – 125. kafli
Flosi lætur sína menn sverja sér eið þess efnis að þeir muni fylgja honum til að drepa Njálssyni annaðhvort með vopnum eða eldi. Flosi ræður yfir tíu tugum manna. Gunnar Lambason tekur til máls. Ketill Sigfússon er þarna á meðal, Sigfússynir, Gunnar Lambason, Lambi, Grani o.fl. Ketill var búinn að lofa að hefna Hösulds með vopnum ef til þess kæmi þegar hann tók hann í fóstur að undirlagi Njáls til að Njáll gæti svo fóstrað hann.

Árásin er skipulögð, hún skal vera gerð í ágústmánuði. Flosi ákveður að fara af þinginu án þess að kveðja tengdaföður sinn, Síðu-Hall, því hann hefði ekki látið þetta óáreitt.

Ingjaldi að Keldum er snúið til fylgis við Njálssyni af Hróðnýju, móður Höskulds Njálssonar. Ingjaldur lofar að fara ekki á móti þeim en ekki vera með þeim. Ingjaldur segir Hróðnýju að segja Njáli frá skoðun hans því hann vilji ekki gera það.

Fyrirboði fyrir Njálsbrennu 1: Arfasáta sem gömul kona hefur verið að djöflast í allt sumarið, hún fær Njálssyni til að brenna hana því annars muni hún notuð til að brenna Bergþórshvol. Skarphéðinn hlær.

Fyrirboði fyrir Njálsbrennu 2: Hildiglúmur að Reykjum sér sýn, sér mann ríða í loftinu með eldkindil í hendinni. Hallur á Síðu segir hann hafa séð gandreið.

126. – 127. kafli
Flosi er að undirbúa sig fyrir brennuförina. Allir mæta nema Ingjaldur en Sigfússynir verða honum reiðir en Flosi segir að hann muni gjalda þessa síðar. Grímur og Helgi fara að heimsækja börn sín þar sem þau eru fóstruð en hitta förukonur sem segja Flosa og félaga vera á leiðinni, Helgi segir þá að þeir munu vera þar sem Skarphéðinn er.

Bergþóra segist vera að bera mat fyrir hjú sín í síðasta skipti og býður þá hverjum að borða það sem hann vill. Njáll sér alla stofuna vera ataða blóði. Helgi og Grímur koma.

Þegar Flosi og hans menn eru komnir og Njálssynir eru fyrir utan bæinn segir hann að aldrei muni þeim takast að vinna þá á meðan þeir standi úti, Njáll segir þá „göngum við þá inn“.

128. –131. kafli
Flest öll ráð Njáls hafa snúist við í höndunum á honum á endanum. Flosi treystir sér ekki að ráðast að þeim þegar þeir standa úti. Skarphéðinn vill ráðast á móti þeim og verjast. Njáll slær á hendurnar á honum með að taka að skarið einsog venjulega. Skarphéðinn metur stöðuna að öllu leiti rétt, m.a. að þeir muni verða brenndir inni „einsog rakkar í greni“. Njáll vill vera inni, Helgi vill „gera einsog faðir vor segir“. Skarphéðinn segist þá svosem alveg geta látið brenna sig inni fyrir hann. Njáll vill frekar brenna í þessum heimi fyrir víg sona sinna á Höskuldi en í næsta heimi, að brenna í helvíti – guð er góður. Skarphéðinn og Kára ræða að þeir muni hefna hvors annars ef þeir geta. Flosi segist eiga tvo illa kosti, að fara og hafa þá á hælunum eða brenna þá inni. 100 manns eru í liði Flosa en ca. 30 að Bergþórshvoli.

Njáll gengur út og biður að tala við Flosa, spyr hvort hann vill taka sáttum, Flosi vill það ekki en leyfir konum, og hjúum að ganga út en vill ekki sættast við Njálssyni. Njáll segir tengdadóttur sinni, konu Helga, dóttur Ásgríms Elliða-Grímssonar að fara út.

Kona Gríms segir Helga að fara í kvenskikkju sem hann gerir með þæfingi, þegar hann kemur út kennir Flosi axlabreiðan mann og heggur hausinn af Helga.

Flosi bíður Njáli að ganga út því að inni brenni hann saklaus, Njáll vill ekki lifa í skömm því að hann getur ekki hefnt sona sinna vegna elli.

Flosi bíður þá Bergþóru að ganga út því að síst vill hann brenna hana. Hún neitar og segist ung hafa verið Njáli gefin og jafnt skuli yfir þau ganga.

Njáll lætur breiða yfir sig nautshúð og konu sína og Þórð Kárason sem vill ekki skilja við ömmu sína.

„Faðir vor fer snemma til rekkju“ segir Skarphéðinn.

Skarphéðinn og Kári ræða hvor skuli flýja úr brennunni fyrstur, Skarphéðinn fær Kára til að fara, menn halda að þar fari brennandi spýta því þeir köstuðu út úr brennunni.

Skarphéðinn reynir að komast út en mistekst og þar sem hann er í brennunni kemur Gunnar Lambason og spyr hvort hann gráti. Skarphéðinn segist svíða í augun og spyr hvort hann hlæji. Hann segist hlæja því ekki hafi hann verið ánægður síðan Þráinn var drepinn. Skarphéðinn tekur þá jaxl úr Þránni úr pungi sínum og grýtir honum í auga Gunnars svo að það liggur út á kinn.

Skarphéðinn og Grímur haldast í hendur og vaða eldinn undir það síðasta.

Maður, Geirmundur að nafni, kemur til brennumanna og segist hafa séð Kára og bregst Flosi illa við. Geirmundur segir þá hafa unnið mikið verk. Flosi svarar mikið verk, en illt verk.

Flosi og Ingjaldur mætast sitthvoru megin við Rangá og kasta spjótum á milli, Ingjaldur fær það í hnéð en Flosi víkur sér undan skoti Ingjalds svo að það hittir bróðurson hans.

Kári ríður á fund Marðar sem verður aumur við. Þegar Kári ríður frá Merði sér hann mann blóðugan á hesti og kennir Ingjald. Kári fer m.a. á fund Síðu-Halls og bróðursona Njáls. Brennumennirnir fara upp í Flosadal.

Mörður vill ekki rústa bæi brennumanna þegar það berst í tal.

Flosi segir mönnum sínum að ríða í braut og ekki fara að bæjum sínum þar sem Mörður búist við því. Flosi hældi sér aldrei að brennunni.

132. kafli

Kári bað Hjalta fara að leita beina Njáls…

Lík Njáls og Bergþóru voru óbrunnin og aðeins einn putti á Þórði Kárasyni. Þótti lík Njáls svo ljóst að tíðindum sætti. Líkami Skarphéðins var brunninn að hnjám, brennt krossmark framan á og á baki, krosslagðar hendur, bítur í skeggið til að æpa ekki af sársauka og öxinni hefur hann hoggið svo fast í tré að ekki ná menn henni úr. Aðrir fundust brunnir.

Kári fer til Ásgríms Elliða-Grímssonar, þar er Þórhallur, fóstursonur Njáls og verður honum svo við tíðindin að blóðbunan stendur út úr eyrunum á honum, hann tekur þetta svo nærri sér, síðan líður yfir hann og verður það honum til lífs.

Þeir sem eru nú á bandi Kára og félaga:

Gissur
Ásgrímur + Þórhallur
Mörður
Hjalti
Frændur Njáls
Ingjaldur

Hvorki Flosi né Kára tala illa um hinn; þegar Kári fer að drepa menn fyrir Njálsbrennu þá er einsog Flosi sé hálf-feginn.

133. kafli
Flosa dreymir draum (allir hans menn eru að Svínafelli tilbúnir til að fara til þings). Út úr Lómagnúp kemur maður í geitaskinnskápu og kallar menn til sín, m.a. Ljót son Síðu-Halls. Fyrst kallar hann fjóra svo sex og þagnar nokkra stund og kallar þá fimm og fimm og þá kallaði hann þrjá, Gunnar Lambason og Kol Þorsteinsson, alls 25. Hann kallar ekki á Ketil en bræður hans. Þá laust hann niður stafnum og gekk inn í fjallið.

Köflum 134 – 147 er sleppt en muna að lesa blaðið með útdrættinum.

Flosi fer í liðsbón. Flosi segist ætla að troða illsakir við Ásgrím Elliða-Grímsson. Ásgrímur bíður þeim mat og allir þegja. Ásgrímur tekur öxi og ætlar að höggva Flosa en hann segir að þetta sé eðlilegt og ekki skuli gera neitt, fer svo með menn sína. Þetta gerði Flosi bara til að ógna Ásgrími og sýna honum að hann óttaðist ekkert.

Á þingi beitir Eyjólfur Bölverksson allskonar lagaklækjum og ósannindum og er Mörður kominn í þrot. Þórhallur stendur þá upp, höggur á kýlið sem hann var með á fætinum svo lækur rann frá honum af vessa. Þórhallur heggur mann og annan, upphefst bardagi á Alþingi og falla 10 menn, m.a. Ljótur sonur Síðu-Halls. Til að flýta málalokum dæmir Hallur son sinn ógildan. Njáll er bættur 3x manngjöldum, Bergþóra 2x, Helgi og Grímur 2x og Skarphéðinn 3x, allir verða á þetta sáttir – nema Kári og Þorgeir skorageir. Allir brennumenn þurftu að fara utan og Gunnar Lambason, Grani Gunnarsson, Glúmur Hildison og Kolur Þorsteinsson mega ekki koma til landsins aftur. Á leiðinni af þingi drepa þeir Kári og Þorgeir fimm til viðbótar.

148. – 150. kafli
Kára finnst ekki nóg að gert, Þorgeir skorargeir er búinn að taka sáttum. Þorgeir bauð Kára til sín en Kári vill ekki þiggja boðið því að hann vill ekki að Þorgeir verði bendlaður við vígin sem hann segist eiga eftir að fremja. Hann þarf hins vegar einhvern félaga sem sér vel og er frár á fæti. Björn í Mörk er sæmilega auðugur maður en af þrælaættum og á konu af góðum ættum sem ekkert fé fylgdi því hún er fátæk. Kári leggur hart að Birni að ganga í lið með sér en Valgerður, kona hans, segist segja skilið við hann ef hann fari með honum. Björn er ekki hetja og hálfgerður lúser því hann er sjálfhælinn en huglaus. Saman fara þeir Kári þó í herför Kára og er hann alltaf að baki Kára, enda vantaði hann ekki bardagamann heldur einhvern sem sér vel og er frár á fæti. Í Skaftárbardaga drepa þeir fimm menn, þ.á.m. Lambi Sigurðarson.

151. kafli
Kári þarf að sofna og eru menn komnir að þeim þegar Kári vaknar, þar drepur Kári þrjá til viðbótar = 23/25. Ketill í Mörk hleypur að Kára en hann nær gripi á honum, Björn ætlar að höggva hann en Kári segir honum að gera það ekki, hann muni aldrei drepa Ketil – hversu oft sem hann muni geta það, þá muni hann aldrei drepa Ketil. Grani særist og er búið um sár hans, Kári segist ekki nenna að drepa hann (m.ö.o. hann sé ekki þess virði). Eftir bardagann snýr Björn til síns heima og biður Kára að segja konu sinni að hann hafi reynst Kára vel, Kári gerir það. Kári fer utan, hann á 2/25 eftir að drepa af brennumönnum.

155. kafli
Kári kemur að landi í Orkneyjum á jólum, hann heyrir hvar Gunnar Lambason er að segja Skarphéðinn hafa grátið í brennunni. Kári getur ekki á sér setið og hleypur inn og heggur af Gunnari höfuðið svo að það lenti upp á borði hjá jörlunum og blóðið spýttist yfir þá. Sigurður jarl segir mönnum sínum að taka Kára og drepa hann. Enginn vill gera það, svo vinsæll er Kári enda hafði hann verið hirðmaður jarlsins. Staðan er því 24 dauðir 1 eftir af þeim brennlingum sem Kári stútar. Til viðbótar falla 15 í Brjánsbardaga.

158. kafli
Nú er Kári kominn til Englands og þar er Kolur Þorsteinsson (sá sem fattaði að kveikja í þakinu að Bergþórshvoli). Kolur er að fá sér kvonfang en þarf að borga fyrir, þar sem hann er að telja 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 og 10 segir höfuðið um leið og það fýkur af þegar Kári heggur það af. Kári gengur suður eftir þetta til að fá syndaaflausn páfa, áður hafði Flosi gert hið sama.

Þegar Kári kemur heim brotnar skipið í landbrotinu á Skeiðarársandi, mannbjörg verður þó, hann ákveður að fara til Flosa, þeir sættast síðan, Kári er hjá Flosa um veturinn, Kári kvænist bróðurdóttur Flosa, Hildigunnuri, ekkju Höskulds Hvítanessgoða og þau eignast soninn Flosa Kárason. …og ljúkum við þar með Brennu-Njáls sögu.

