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Um 1.900 f.Kr. ruddust indóevrópskar innrásarþjóðir inn á meginland Grikklands og stuttu síðar hófust hinar miklu hallarbyggingar á eyjunni Krít. Hefur sú menning – „hallarmenning“ – sem blómastraði þar löngum verið kennd við Mínos konung. Hnignaði um 1.400 f.Kr. og varð þá meginland Grikklands með Mýkenu í broddi fylkingar leiðandi menningarafl á Eyjahafi. Um 1.200 f.Kr. hnignaði svo hinni mýkensku menningu og íbúar borgarinnar flykktust til Egyptalands og Sýrlands í leit að nýju landsvæði. Skriflegar heimildir frá Knossos (Krít) og Pylos (Grikkl.) gefa innsýn inn í þennan forna menningarheim.

Heinrich Schliemann var Þjóðverji sem kallaður hefur verið „faðir fornleifafræðinnar“. Gróf upp höll Agamemmons árið 1876, talinn einn merkasti fundur fornleifafræðinnar, vildi hann meina að Hómerskviður væru sagnfræðileg heimild í ljósi þess sem fannst við uppgröft hans.

Arthur Evans var Breti sem gróf árin 1900-1906 upp höllina í Knossos, þetta gerði mönnum kleift að skipta mínóskri menningu í þrjú tímabil: ármínóska (2.800-1.900 f.Kr.), miðmínóska (1.900-1.550 f.Kr.) og síðmínóska (1.550-1.400 f.Kr.). Samkvæmt þessari tímaskiptingu hófst hin mikla hallarmenning um 2.000 f.Kr. eða á miðmínóska tímanum. Einkenni hallanna var að þær voru án varnarveggja, byggðar út frá miðju og veggirnir voru skreyttir freskum úr náttúrunni.

Samfélagið á Krít til forna samanstóð af mörgum sjálfstæðum borgríkjum sem byggðust kringum höll, svipaðri þeirri í Knossos og var höllin miðdepill ríkisins því þar var aðsetur valdhafanna, geymslur fyrir uppskeruna og höfuðaðsetur trúarlífsins. Í Knossos fannst stórt skjalasafn leirtaflna sem gefa innsýn inn í samfélagsgerð og efnahagsleg tengsl íbúana. Leirtöflurnar eru skrifaðar á s.k. „línuletur B“ sem Michael Ventris tókst að ráða árið 1952, kom þá í ljós að tungumál taflanna var forn-gríska.

Um 1.400 f.Kr. lagðist hallarmenningin á Krít í eyði og eru upp ýmsar kenningar um hvers vegna það gerðist, t.d. að eldgos á eyjunni Þeru, sem er í næsta nágrenni, hafi lagt hana í rúst þegar öskufall féll á uppskeruna og eytt byggð á stóru svæði; önnur kenning eru um innrás frá gríska meginlandinu hafi haft sitt að segja, ekki er þó hægt að slá neinu algjörlega föstu í þessu samhengi. Um það leiti er mínóska menningin leið undir lok hófu menningarsamfélög kennd við Mýkenu-borg að rísa á meginlandinu gríska og var þar með grísk menning orðin til á meginlandi Grikklands og má því kalla mínósku menninguna undanfara grískrar menningar.

9. Grikkland til forna

9.1 Þjóðflutnar – Mýkenumenn – miðaldir

Indóevrópska þjóðin sem settist að í Grikklandi um 2.000 f.Kr., Akkear, lögðu undir sig þær þjóðir sem fyrir voru, s.k. Egea en þeir voru skyldir Krítverjum, en tungumál Akkea var forn-gríska en Egeanna var óskylt grískunni en svo fór að grískan varð allsráðandi.

Grísku innrásarþjóðirnar byggðu upp samfélag sem einkenndist af vopnaburði og sterku konungsvaldi, sem sést vel á víggirtum kastölunum þessa tíma. Tímabilið er kennt við borgina Mýkenu og var blómaskeið hennar 1.700-1.200 f.Kr. Á þeim tíma lærðu Mýkenumenn margt af Krítverjum og lögðu hana svo undir sig um 1.450 f.Kr. Mýkenumenningin lagðist af um 1.200 f.Kr. og hófust þá „hinar myrku miðaldir“ í sögu Grikklands, þá virðast Grikkir hafa tapað niður skriftarkunnáttunni, en það stafaði af efnahagslegri afturför frá tíma Mýkenumenningarinnar, og einnig virðist skipulagt ríkisvald hafa lagst af.

Snemma á þessum miðöldum fóru fleiri grískumælandi þjóðflokkar að flykkast suður til Grikklands og fóru Dórar þar fremstir í flokki og settust að í suð-vesturhlutanum, á Pelópsskaga, og flæmdu Jóna, afkomendur Mýkenumanna burt en þeir héldu austanverðu landinu, m.a. Attíkuskaga (Aþena) og settust að á eyjunum í Eyjahafi og á vesturströnd Litlu-Asíu.

1.700-1.200 f.Kr.: Mýkenumenningin í blóma.

1.200-750 f.Kr.: Hinar grísku „myrku miðaldir“.

9.2 Kviður Hómers

Á miðöldum gengu mann fram af manni sagnir og kvæði um mikla kappa sem áttu að hafa verið uppi á síðari hluta Mýkenutímabilsins. Grísku goðin gripu gjarnan inn í atburðarásina og varð þetta grískum skáldum mikið yrkisefni síðar meir. Frægust þessara kvæða eru Illionskviða og Odysseifskviða en þær eru eignaðar skáldinu Hómer en þó er álitið að þarna sé um þjóðkvæði að ræða sem gengið hafa mann fram af manni svo öldum skiptir.

9.3 Stjórnmála- og samfélagsþróun

9.3.1 Stjórnskipan fram til 700 f.Kr.

Á Mýkenutímabilinu hafði öflugur konungur ráðið lögum og lofum en á miðöldunum breyttist þetta þannig að ættarhöfðingjar eða smákóngar fóru með völdin. Þetta breyttist þegar borgarríkin fóru að myndast á 8. öld f.Kr. og er það skipulag nefnt pólis og afmarkaðist borgarríkið af borginni sjálfri og landsvæðinu í kring, miðpunkturinn, agóra, var torgið og háborgin, akrópólis, sem sem venjulega hof borgarguðsins var. Smákóngarnir missti völdin við borgamyndunina og náðu efnamenn, jarðeigendur, aðalsmenn og aristókratar völdum og varð því aðalsmannaveldi við lýði í Grikklandi að mestu á þessum tíma. Almenningur var valdalaus með öllu. Völdin héldust á höndum aðalsmannanna vegna  þess að þeir voru þeir einu sem gátu staðið í hernaði þar sem herklæði, vopn, stríðsvagnar o.þ.h. var mjög dýrt.

9.3.2 Nýlendutíminn

Með tímanum minnkaði landrými Grikkja óþægilega mikið vegna fólksfjölgunar. Afleiðingin var sú að flestir bjuggu við þröngan kost og kjör manna versnuðu. Um tvennt var að velja að flýja land eða brjóta nýtt land til ræktunar. Fyrri kostur varð ofan á því verkkunnátta Grikkja var enn að slíta barnsskónum og fóru nú Grikkir að sigla um Miðjarðarhafið og Svartahaf í leit að nýju hentugu landsvæði, þar sem búskaparskilyrði voru betri. Þetta tímabil hófst um 1.050 f.Kr. á miðju miðaldatímabilinu. Er því skipt í tvö tímabil, fyrra frá 1.050-950 f.Kr. og seinna frá 800-550 f.Kr. Munurinn er helst í því fólginn hvar nýlendurnar voru stofnaðar. Á fyrra tímabilinu var það einkum á eyjum Eyjahafs og vesturströnd Litlu-Asíu (Jóníu). Á seinna tímabilinu er það einkum við Svartahaf, S-Ítalíu, Sikiley, Líbíu og óshólma Rónar í Frakklandi. Nýlendurnar voru algjörlega sjálfstæðar en tengdust meginlandinu efnahags- og menningarlega. Stofnunin fór yfirleitt þannig fram að oikist (leiðtogi) fór fyrir fólki frá einhverri grísku borganna og þegar landsvæði fannst var það brotið til ræktunar og tengdist það borginni grísku lauslega.

Ástæður:
Mikil fólksfjölgun og minnkandi jarðnæði.



Efnahagslegir erfiðleikar smábænda, skuldaþrældómur, öreigum fer fjölgandi.



Frjósamara land í „nýja heiminum“ en gríska móðurjörðin.



Frelsið og víðáttan heillar ævintýraþrá manna.

Afleiðingar:
Grísk menning breiðist út um Miðjarðarhafið.



Sérhæfing: hráefni og matvæli frá nýlendunum en munaðarvara frá Grikklandi.



Verslun eykst: verslunarnýlendur stofnaðar við helstu verslunarleiðir -> myntslátta.



Verslunarstríð/erjur milli Grikkja og Föníkumanna.



Grísk samkennd eflist (ÓL=samgrískir leikar).

9.3.3 Frá aðalsveldi til lýðræðis

Með nýlendunum urðu Grikkir í æ ríkara mæli verslunar- og siglingaþjóð og dafnaði margskonar smáiðnaður. Þetta hafði í för með sér að verslunar- og iðnaðarmenn fóru að velgja gamla aðalsmannavaldinu undir uggum, auk þess var ný hernarðartækni að ryðja sér til rúms en hún byggðist upp á fótgönguliðum en ekki riddurum svo aðalsmenn urðu ekki eins mikilvægur hlekkur í hernaði og áður. Aðallinn gat ekki haldið í stjórnina í krafti herstyrks og auk þess fjölgaði fátækum verkamönnum í borgum því þrælar voru meir og meir notaðir sem vinnuafl, enda ódýrara en daglaunamenn. Varð þetta, sterkari millistétt og fleiri fátæklingar, til þess að múgurinn studdi einræðisherra, týran, til valda. Tímabilið, 650-500 f.Kr., er því kallað harðstjóratímabilið.

Aþena slapp ekki við þessa bylgju, en aðalsmennirnir þar fengu Sólon, annálaðan viskumann, til að stingu upp á breytingum til að sefa múginn. Aðalsmaðurinn Dragon skrásetti einnig lög, sem þóttu mjög ströng. Sólon gaf, í sínum lögum, skuldir smábænda eftir, einnig setti hann jarðnæðishámark og skildi afganginum vera skipt á milli öreiga borgarinnar, galli var þó á lögum Sólons því að atkvæðisréttur miðaðist við auð, timokrati, auðveldi gilti því í Aþenu á þessum tíma þar til að Aþena fékk sína harðstjóra, rétt einsog aðrar borgir.

Um 508 f.Kr. ráku Aþennubúar síðasta týrantinn frá völdum og fólu vitringnum Kleisþenes að semja ný lög, sem voru endurbætt útgáfa af Sólons-lögunum. Þetta var hornsteinn þess lýðræðis sem ríkti í Aþenu næstu árin.

Lýðræðisskipanin breiddist út til fleiri borgríkja Grikklands en öflugast varð aþenska lýðræðið á tíma Períklesar, sem Aþenubúar kusu til æðstu metorða í rúma þrjá áratugi, 462-429 f.Kr., en á þeim tíma dafnaði menningarlíf og efnahagur Aþenu sem aldrei fyrr.

594 f.Kr.: Sólon setur lög – timokrati.

Um 550-527 f.Kr.: Einræði Peisístratosar. Aþeningar auðgast og stéttamunur minnkar.

527-510 f.Kr.: Synir Pesístratosar misnota völd sín og óánægja vex.

508 f.Kr.: Kleisþenes setur lög um lýðræðislega stjórnskipan og bætir lög Sólons.

480-399 f.Kr.: „Gullöld“ Aþenu.

462-429 f.Kr.: Valdatíð Períklesar. (hann er æðsti strateg).

404 f.Kr.: Pelópsskagastríðinu líkur.

404-338 f.Kr.: Andstæður ríkra og fátækra skerpast, lýðræðið í hættu.

338 f.Kr.: Aþena kemst undir yfirráð Makedóníukonungs.

9.3.4 Hvað er lýðræði?

Þjóðfundir Aþenubúa voru haldnir 40 sinnum á ári og gátu allir frjálsir aþenskir karlar sem náð höfðu 18 ára aldri tekið þátt í þeim. Þar var fundarstjóri valinn af handahófi rétt fyrir fund til að tryggja hlutleysi. Þjóðfundurinn gat dæmt menn í útlegð en einnig m.a. var valið í 500 manna þjóðarráð með hlutkesti en það fór með meirihluta framkv.valdsins. Í þjóðarráðinu var 6.000 manna þjóðardómstóll valinn með hlutkesti en hann skiptist upp í smærri hópa sem dæmdu í mism. málum, t.d. hvort lögin stönguðust á. Forsætisnefnd var valin með hlutkesti, 50 menn, sem fór með hluta frkv.valdsins. 10 herstjórar voru ólaunaðir og því gátu aðeins aðalsmenn haft efni á að skipa þau embætti en þeir voru kosnir af þjóðfundinum, herstjórarnir fóru með fjármálastjórnina og öðluðust meiri völd á stríðstímum. Einn herstjóranna var einskonar formaður, strategos autokrator, hann fór með mest völd manna í ríkinu, Períkles gegndi þessu embætti í rúm 30 ár. Einnig var öldungaráð við lýði en það var leyfar af gamalli tíð og dæmdi aðallega í morðmálum.

9.3.5 Stjórnskipan og þjóðlíf í Spörtu

Íbúaskipting eftir stétt í Spörtu:

4.000 Spörtubúar (yfirstétt sem réð öllu)

25.000 Perioikar (hringbúar). Þeir bjuggu kringum borgina, voru frjálsir, landbúnaður og verslun.

100.000 helótar (þrælar).

Borgin þurfti öflugan her til að halda öllum þrælunum í skefjum. Tveir konungar ríktu en á friðartímum takmarkaðist vald þeirra við öldungaráðið, gerusian, þar sem þeir sátu þá ásamt 28 öldungum (>60 ára) og gátu þannig haft áhrif á öldungaráðið. Konungarnir voru undir eftirliti 5 efóra sem apellan, samkoma allra vopnbærra manna, kaus til eins árs í senn. Heimildir um Spörtu eru að mestu leiti frá aþenskum sagnariturum.

Á 5. öld f.Kr. náðu efórarnir völdum og stjórnuðu öflugri leynilögreglu, krypteia, sem njósnaði um íbúana og tók jafnvel af lífi ef svo var að skipta.

Allir Spartverjar höfðu jafnt jarðnæði en drengir voru teknir sjö ára gamlir og aldir upp í herbúðum til þrítugs, þar voru þeir sviptir öllum þægindum til að styrkja líkamann, fengu t.a.m. aðeins eina flík til að ganga í allt árið um kring. Þegar Spartverji sneri heim úr búðunum um þrítugt var hann skyldugur til að sinna herþjónustu svo lengi sem hann gat. Sérhver jarðeigandi borgaði skatt af uppskeru sinni sem notuð var til að framfleyta hernum. Konur höfðu meira sjálfstæði en annar staðar í Grikklandi því þær stjórnuðu helótunum á ökrunum og við önnur störf og sá alfarið um heimilið með þeirra hjálp því karlinn kom lítið sem ekkert nálægt heimilinu.

9.4 Stríð og hnignun

9.4.1 Persar

Kýros verður konungur Persíu árið 559 f.Kr. og hugði hann á mikla landvinninga. Byrjaði á Medíu um 550 f.Kr. Babýlóníumenn (síðari), Lýdíumenn og Egyptar (með backup frá Spörtu) tóku höndum saman gegn Persum en þeir lögðu öll allt landsvæðið frá Íran til Líbíu undir sig, auk m.a. Tyrklands og Kákasus. Kambysesar, sonur Kýrosar, lauk verki föður síns.

9.4.2 Stjórnarhættir Persa

Persar veittu þeim þjóðum sem þeir sölsuðu undir sig umtalsvert sjálfstæði en þær urðu að borga þeim skatt á móti. Þannig hélst stöðugra ástand þar sem fólk var ekki eins óánægt og með erl. harðstjórnir, sbr. Assýríumenn. Kýros vildi ná sáttum við hverja prestastétt og gaf m.a. Gyðingum leyfi til að snúa til Ísraels frá Babýlóníu en Babýlónar höfðu hrakið þá í ánauð frá Ísrael til Babýlóníu og brotið niður musteri þeirra. Oft beytti Kýros klækjum og leynimakki til að auðvelda sér að vinna landsvæði, m.a. mútaði mönnum. Ríkið var laustengd heild sem landstjóri, satraper, á hverjum stað hafði talsvert frjálsræði og þurfti ekki að fá skipanir frá Kýrosi varðandi smávægileg atriði, leyfði Kýros einnig gömlum valdhöfum að halda embættum sínum gegn því að borga skatt og leggja til herstyrk sinn. Eftir að sonur Kýrosar, Kambysesar, dó barnlaus kom Daríus I til valda. Hann bætti vegasamgöngur og kom á póstþjónustu auk þess að skipa embættismenn sem einungis höfðu eftirlit með satrapeunum, þeir voru nefndir „augu og eyru konungsins“. Einnig minnkaði hann forræði satrapeanna yfir herafla og skattpeningum til að minnka líkur á uppreisn, ríki Daríusar I var því miðstýrðara en ríki Kýrosar. Persaveldi stóð nær óhaggað þar til Alexander mikli lagði það undir sig á árunum 334-323 f.Kr. og var þá ríkiskassinn mjög vel stöndugur sem kom Alex. til góða við uppbyggingu ríkisins.

9.4.3 Zaraþústra

Vegna umburðarlyndis síns lögðu Persar lítið sem ekkert til heimsmenningarinnar, nema hvað andstæð öfl góðs og ills og baráttu þeirra er að finna í heimspeki Zaraþústras, trúarkenningum Persa. Góða aflið var Ahura Mazda en djöfullinn Ahriman og átti maður að leggja Ahura Mazda lið í baráttunni við Ahriman með því að fylgja hinu góða, þetta hafði því siðbætandi áhrif.

Um 550-530 f.Kr.: Kýros kemst til valda og vinnur lönd.

Um 530-520 f.Kr.: Kambyses bætir Egyptalandi við veldið.

Um 520-486 f.Kr.: Daríus I ræður ríkjum og leggur m.a. til atlögu við Grikki.

486-323 f.Kr.: Eftirmenn Daríusar, Xerxes fyrst. Alexander mikli vinnur Persaveldi endanlega 323 fKr.

9.4.4 Persastríðin

Persar ráða yfir Litlu-Asíu, m.a. grískum borgum. Árið 499 f.Kr. gera þessar borgir uppreisn með backup frá Aþenu. Hún er endanlega bæld niður 494 f.Kr. og gera Persar árás á Grikkland 490 f.Kr. til að hefna fyrir stuðninginn. Persar eru sigraðir af minni aþenskum her við Maraþon og sneri Persaher heim en Aþeningar söfnuðu liði grískra borgríkja, undir forystu Spartverja, og þegar Persaher mætti aftur 480 f.Kr. mátti gríski herinn sín lítils og var Aþena lögð í rúst það ár, seinna sama ár gjörsigraði aþenski flotinn þann persneska því skip Aþeninga voru lítil og meðfærileg en Persar með stór og illa samanstillt skip sem þvældust hvert fyrir öðru. Gekk Persum eftir það allt í óhag og fóru loks aftur með skottið á milli lappanna árið 479 f.Kr.

9.4.5 Sjóborgarsambandið

Í kjölfar striðsins við Persa brutust grískar borgir á strönd Litlu-Asíu undar veldi Persa. Árið 477 f.Kr. var stofnað bandalag til að verjast Persum og var Aþena þar í forystu, er það kallað deleyska sjóborgasambandið og átti hvert borgríki að leggja til ákveðinn fjölda skipa til sambandsins en síðar breyttist það í skatt, greiddan í peningum sem Aþeningar vörsluðu en fóru að eyða í eigin þágu þegar Persahættan var liðin hjá. Tókst því Aþenubúum að byggja upp borgina úr öskustónni og eru margar af þeim byggingum frægar í dag (Meyjahofið o.fl.). Ef borgríkin settu sig upp á móti Aþeningum lögðu þeir hana undir sig, var því Aþena allsráðandi í Grikklandi á þessum tíma og er sá tími kallaður Períklesaröldin (462-429 f.Kr.) í höfuðið á áðurnefndum Períklesi. Menning og listir blómstruðu einsog blómstrið eina á þessum tíma, verslun var mikil og málmar unnir úr jörðu, lýðræðið var upp á sitt besta og er þetta nefnt „Gullöld Aþenu“ þess vegna.

9.4.6 Pelópsskagastríðið

Vegna yfirgangs Aþeninga hlaut að koma til árekstra. Það gerist fyrir alvöru 431 f.Kr. og voru Spartverjar sem gerðu uppreisn, Períkles lét þá byggja múr umhverfis alla Aþenu, allt niður að sjó, því Spartverjar voru sterkir á landi en ekki legi, þar sem Aþena dómineraði. En landbúnaður lagðist í eyði umhverfis Aþenu þegar Spartverjar settust um borgina og fór stríðsþreytu að gæta þegar líða tók á umsátrið. Skæð drepsótt kom upp og dó Períkles úr henni. Eftirmaður hans, Kleon, gerði strandhögg í Pylos á Pelopsskaga og hjó skarð í her Spartverja árið 425 f.Kr. en þeir gerðu þá bandalag við Makedóníu og sigruðu herirnir saman Aþenumenn 422 f.Kr. Var þá saminn friður (sem kom í ljós að var bara vopnahlé).

Árið 414 f.Kr. áttu Aþeningar og Spartverjar í stríði og hjálpuðu Persar Spartverjum með flota í þetta sinn. Aþena beið lægri hlut og voru dæmdir til að rífa herskip sín og ganga í bandalag við Spörtu en Persar endurheimtu svæði Litlu-Asíu og víðar, Spörta missti mikinn her og því voru Persar í raun sigurvegarar stríðsins. Þar með leið Sjóborgasambandið undir lok. Aþenu fór hrakandi menningar- og efnahagslega eftir þetta og 338 f.Kr. lagði Alexander mikli Grikkland allt undir sig.

490 f.Kr.: Fyrri árás Persa, orrustan við Maraþon.

480-79 f.Kr.: Persar ráðast á Grikkland, eyða Aþenuborg, sjóorrustan við Salamis; Persar yfirbugaðir.

477 f.Kr.: Sjóborgasambandið stofnað.

462-429 f.Kr.: Valdatími Períklesar í Aþenu.

431-404 f.Kr.: Pelópsskagastríðin milli Aþenu og Spörtu.

338 f.Kr.: Alexander mikli leggur Grikkland undir sig.
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15. Samfélag, listir og bókmenntir Rómverja

15.1 Samfélag

Pabbinn réði öllu í rómversku fjölskyldunni. Herinn var góður, m.a. vegna verkfræðikunnáttu og var rosalega vel þjálfaður, mikill agi. Vatnsleiðslurnar og skolp voru eindæmi fram að þessu. Baðhúsamenningin (heitapottamenning) þar sem rætt voru landsins gagn og nauðsynjar. „Bað, vín og konur eyðileggja líkama vora – en eru lífið“. Hringleikahúsið rómversk uppfinning – kappakstur, leiksýningar, gladiatora. Exógenmenning í trúmálum, innfluttir guðir frá Grikklandi uppfærðir á rómverska vísu, Júpíter og Mars merkastir. Pompei, 79 e.kr. merkilegur fornleifafundur.

15.2 Bókmenntir og listir

Skiptir nákvæmlega engu máli!!!

