Kafli 14

Gangleri heldur áfram að spyrja: Hvað hafðist Alföður að þegar Ásgarður var gerður.

Bifröst heitir brúin upp í jötunheima. Rauði liturinn í regnboganum táknar eldinn. Heimdallur gætir brúarinnar, með lúður til að vara við.

Goðin setjast á rökstóla og ráða ráðum sínum en þau eru enn óspillt.

Iðavöllur: sígrænn; völlurinn sem öll starfssemi fer fram.

Fyrri gullöld ásanna – ennþá óspillt.

Til ásanna eru sendar jötnameyjar og þau spillast og endar með ragnarrökum og eftir ragnarrök er seinni gullöldin.

Dvergar.

Fyrst voru þeir maðkar í holdi Ýmis. Fyrir tilverknað ásanna að þeir öðlast mannsvit. Dvergar eru smækkuð mynd af fólki og eru mjög hagir smiðir og ríkir en ef gull þeirra kemst í hendur mannanna þá fylgir því ógæfa.

Yggdrasill: hestur Óðins. Askur Yggdrasills: gálgi Óðins. Yggur: Óðinn, yggur=uggur (í brjósti fyrir velferð Ásanna og heiminum öllum)

Þar sem lífsins tré lýkur endar veröldin.

Brunnarnir þrír:

Urðarbrunnur í Ásheimum

Mímisbrunnur í Jötunheimum

Hvergelmir í Hel

Urður, Verðandi og Skuld eru örlaganornirnar og búa við Urðarbrunn.

Hestar goðanna, frægastur Sleipnir Óðins.

Góðar nornir skapa góð örlög en vondar vond örlög, það er ástæðan fyrir mism. örlög mannanna. (Gylfi spyr).

Efst í Lífsins tré situr Örn en neðst á rótinni situr Niðhöggur sem er ormur sem nagar lík dauðra manna. Íkorninn Ratatoskur ber öfundarorð á milli Arnar og Niðhöggs.

Svanir verða til í Urðarbrunni.

Hunang er döggin sem fellur frá Urðarbrunni.

Á heimnum, í Álfheimum, búa Ljósálfir en ofan í jörðinni búa Dökkálfar.

Baldur býr í Breiðabliki en Heimdallur býr við Himinbjörg. Hliðskjálf er í Valaskjálf (Valhöll), það er hásæti Óðins og er Valaskjálf gerð úr silfri.

Gimli á himninum verður til eftir ragnarök en það er salur þar sem einungis góðir menn og góð goð búa saman – himnaríki.

Hræsvelgur blakar vængjunum og þannig kemur hinn kaldi vindur úr norðri.

Aðalgoðin er 12 fyrir utan Óðinn sjálfan.

Óðinn er aðalguð, guð skáldskapar og kona hans er Frigg. Óðinn á tvo hrafna og tvo úlfa. Allir nærast á svínakjöti nema Óðinn sem drekkur bara mjöðinn úr Heiðrúnu.

Þór = Ásaþór og Ökuþór. Þór var aðalguð Íslendinga, guð bænda. Þór er með vitið í höndunum, ólíkt Óðni. Hann er alltaf að berja á tröllum og jötnum. Þrúðvangur, Bilskirnir höllin. Tveir hafrar draga vagna hans, Tanngnjósnir og Tanngnýsnir. Þrír gripir sem hann getur ekki verið án (allt smíðað af dvergum): 1) Hamarinn, Mjölnir, sem virkar einsog búmerang. 2) Járnglófar til að geta haldið á hamrinum. 3) Megingjarðir sem gerir hann sterkan. Þór er Óðinsson.

Loki er fóstbróðir Óðins.

Baldur gerir aldrei neitt rangt. Allir elska hann, sérstaklega móðir hans Frigg. Hún lætur alla hluti sverja að gera honum ekki mein, nema einn mistiltein, sem var of lítill.

Öll goðin fóru að leika sér að skjóta að Baldri. Höður er blindur og Loki lætur hann skjóta að Baldri mistilteininum og Baldur deyr. Baldur bjó í Breiðabliki og sonur hans var Forseti. Baldur var brenndur eftir að hann dó af sárum sínum.

Njörður: tilheyrir Vönum (nf. Vanir). Í stríði við goðin, Óðinn tekur Njörð, son hans Frey og dóttur hans Freyju. Njörður er guð sjávar. Kona Njarðar var Skaði en hún vildi ekki búa við sjóinn einsog Njörður. Þau skiptast á að búa til fjalla og í Nóatúnum, þar sem Njörður býr.

Freyja á vagn sem kettir draga.

Týr er bardagaguð, hann er óskaplega hraustur og óhræddur.

Bragi er skáldskaparguð, kona hans er Iðunn. Bragarháttur=Bragi

Iðunn sér um eplin sem yngja upp æsina.

Heimdallur heyrir rosavel og þarf að sofa mjög lítið. Hann býr að Himinbjörgum, á hestinn Gulltopp og hornið sem hann blæs í þegar hann sér jötnana koma.

Heimdallur hitti Eddu, ömmu og móður. Átti börn með öllum, afkv. hans og Eddu urðu þrælar, afkv. ömmu og hans urðu bændur og afkv. hans og móður urðu jarlar og konungar.

Ullur er sonur Sifjar og Þórs. Sif er með gullhár.

Forseti og sonur Baldurs, Baldur dæmdi oft en enginn dómur hans hélt en Forseti kippti því gjarnan í lið.

33. kafli skiptir miklu máli…

Loki er hálft goð. Óðinn fann hann út í skógi þegar hann var 3ja daga gamall og ól hann upp. Þeir Óðinn eru fóstbræður. Börn loka og Angurboðu eru Miðgarðsormur, Fenrisúlf og Hel en Narfa á hann með Sigyn (sI:gIn).

Eðli og útlit: forkunnarfagur, augun svört sem sál hans, djöfulleg vera, fær sínu fram, illgjarn og skaðvænn, hæðinn og storkandi, vitur mjög, skapvondur, svikull, undirförull og gat breytt sér í allra kvikinda líki.

Eftir að Loki var bundinn fyrir að láta Höð skjóta Baldur var hann færður í helli þar sem eitursnákur var fyrir ofan hann sem eitur draup úr á andlit hans. Sygin kom þá og settu skál fyrir eitrið svo að það dripi ekki á hann (minni: hin trygga eiginkona) en þegar hún þarf að svetta eitrinu þá koma jarðskjálftar. Garnir sonar hans voru notaðar til að binda hann.

Æsirnir binda Fenrisúlf, kasta Miðgarðsormi og senda Hel norður og niður.

Fyrst er Fenrisúlfur settur í læðing (fötra, að leysa úr læðingi) en hann sprengdi sig úr þeim fjötrum. Svo var hann settur í dróma (fötrar líka) en drap sig (úr dróma) við að losa sig við þá. Þá leitar Óðinn til Svartálfa (þeir búaa í jörðinni) og þeir smíða fjötra sem heita gleipnir sem er gerður úr sex hlutur sem allir eru ekki til í alvöru: skegg konunnar, dynur kattarins, rætur fjallsins (rót einsog í tré), andi fisksins, hráka fuglsins og sinar bjarnarins. Fjötrarnir voru einsog silkiræma. Þeir leggja þessa fjötra á Fenrisúlf. Þá platar hann Tý til að setja höndina í kjaft sinn, sem Týr gerir en hann bítur hana af. Fenrisúlfur var ekki drepinn því ekki má drepa hann í véum (helgur staður) og virtu goðin það.

Ásynjurnar:

Frigg er hliðstaða Heru í grísku goðafræðinni, dregið af sögninni að fría/frjá=elska, eina gyðjan sem er ástar og hjúskapargyðja. Hún er gift Óðni en þau halda grimmt fram hjá hvoru öðuru. Hún býr í Fensal, sem er ofan vatni.

Saga: býr í Sökkvabekki, sem er líka í vatni.

Freyja hefur mörg nöfn og var hún gift Óði (ekki Óðni) en hann flúði, hún leitar hans um allt og þess vegna heitir hún mörgum nöfnum. Ástargyðja. =Vanadýr (komin af Vönum, faðir hennar var Njörður)

Eir er lækningargyðja.

Syn gætti hliðsins inn í Valhöll og synjaði þeim sem áttu ekki að koma inn.

Valkyrjur: 1) Eru þær sem kjósa þá sem falla í valinn og hljóta eilíft líf, meyjar Óðins. 2) Eru mennskar með yfirnáttúrulega hæfileika.

Eitt sinn þegar Óðinn er ekki heima sest Freyr í hásæti Óðins og sér Gerði Gymisdóttur sem er jötnamær. Hann verður yfirsigástfanginn og sendir skósvein sinn, Skírni, til að ná í hana. Hann fær sverð Freys og þess vegna er Freyr sverðlaus í Ragnarökum og er sverðið látið fyrir konuna. Sverðið var þeim eiginleika búið að það „barðist sjálft“. Í Ragnarökum barðist Freyr við Surt og varð undir, síðan var jörðin brennd.

Gölturinn Sæhrímnir var síétinn, Andhrímnir hét steikarinn og Eldhrímnir potturinn.

Úlfar Óðins: Geri og Freki (þeir gráðugu).

Hrafnar Óðins: Huginn og Muninn.

Óðinn:

1) augað gefur hann fyrir vit

2) fékk sendan haus Mímis og lífgaði hann við og lét hann segja sér alla skapaða hluti

3) hangir í trénu í trénu í 9 daga og 9 nætur og öðlast visku (gálgi Óðins) Askur Ýðdrasils

4) hásætið þaðan sem hann getur séð um allan heim.

5) hrafnarnir sem njósna fyrir hann og segja honum allt sem er að gerast

6) dulbýst til að afla sér upplýsinga

7) skáldamjöðurinn

Valhöll hefur 540 dyr, sex hundruð ganga út um hverja dyr í Ragnarökum.

Sleipnir var grár og hafði átta fætur. Kunna sögu í 42. kafla. 

Vanir eru frjósemisgoð, Vanastríðið. Saminn friður – Freyr og Freyja fara til Ása. Vanir hafa brotið niður borgarmúrana. Maður kemur og segist ætla að byggja upp múrana. Lofa honum ef hann byggir hann á einum vetri (en hann má ekki láta hjálpa sér nema hestinn sinn Svaðilfara) fái hann Freyju, Sól og Mána. Þegar goðin sjá að honum er að takast þetta, senda þau eftir Þór sem drepur smiðinn (2x glæpur, dráp í véum og svikið loforð). Í millitíðinni er Loki fenginn til að breyta sér í meri og tefja Svaðilfara með ástarleikjum. 9 mánuðum seinna fæðist átta fóta folaldið Sleipnir. Smiðurinn var jötunn sem vilti á sér heimildir.

43. kafli

Æsirnir eru farnir að drepa hvorn annan, svíkja og eru latir – spilling!

Skíðblaðnir er besta skip, Freyr á það. Þegar ekki er verið að nota það er hægt að stinga því í vasann.

Naglfari er skipið sem heljarsinnar koma á til að drepa æsina, búið til úr nöglum dauðra manna.

Útgarðaloki: sagan um för Þórs til Útgarðaloka á að sýna okkur um kænsku Útgarðaloka og galdrar rétt duga á Þór.

Loki og Þór koma að bænum og bóndi segir að hann eigi ekki mat fyrir svona mikinn mann, hafri var slátrað. Kasta á öllum beinunum á skinnið en Þjálfi brýtur bein til að sjúga merginn. Mjölnir er notaður til að vekja hafurinn til lífs aftur. Hafurinn er með brotið bein og verður Þór rosalega reiður og bjóða bændurnir honum hvað sem hann vill, hann vill börnin Röskvu og Þjálfa og fær þau. Þór gat drepið með augnaráðinu einu saman.

Þór er rosalega bráður og þá veit hann stundum ekki hvað hann er að gera.

Þór leggur af stað til Útgarðaloka með Loka Laufeyjarsyni. Þeir liggja fyrir en það kemur jarðskjálfti. Um morguninn komast þeir að því að þeir hafa legið í hanska jötunsins Skrýmis (Útgarðaloki sjálfur). Allur er varinn góður, þess vegna reynir hann að hræða Þór með þessum hætti strax. Eftir að þeir deila mat saman þá lemur Þór Skrými en hann kennir sér einskis ills. Skrýmir kallar Þór smástrák og segir honum að það þýði ekki að þykjast vera stór karl.

Þór reynir að opna hliðið til Útgarðaloka en geta ekki, ná svo að troðast í gegnum gat. Þeir fara í leiki þegar þeir hittast. Fara fyrst í kappát. Loki L. fer í kappát við Loga nokkurn og klára þeir jafnir nema Logi étur líka borðbúnaðinn ásamt borðinu. Svo tapar Þjálfi 3x í kapphlaupi við Huga.

Þrautir Þórs. Hann drekkur úr horni en nær ekki að klára, varla sést högg á vatni. Næst á hann að taka upp kött en hann nær ekki að lyfta honum almennilega, kötturinn nær alltaf niður. Næst á hann að glíma við gamla kerlingu og fer hann niður á annað hnéð og þannig tapar hann.

Skýringin daginn eftir: í horninu var sjór og þegar hann drakk mynduðust fjörur, kötturinn var Miðgarðsormur, kerlingin var ellin. Þótt Þór þyki hann hafa verið niðurlægður er hann upphafður í sögunni.

Þegar Þór barði Skrými í hausinn urðu til dalir og setberg.

Hvaða einkenni koma í ljós hjá ásunum í hverri sögu.

Þór kemur til jötunsins Hymis, Þór fer og hefur uxahaus fyrir beitu. Þór fær Miðgarðsorm á krókinn. Jötuninn hljó á snærið áður en hann drapst og bjargaði þannig Miðgarðsormi, Þór vann og reri í land.

Útgarðaloki var ekki fjandsamlegur en Hymir er það. Sumar sögur segja að Hymir sé faðir Týs, sem var hálfur jötunn.

Mórall sögunnar um dauða Baldurs er sá að maður á ekki að leika sér að eldinum og ekki að kjafta frá.

Allir gráta rosalega mikið þegar Baldur deyr (hann fór til Heljar), mest Óðinn.

Baldur er lagður í bát ásamt hestinum sínum, konan hans springur úr harmi. Þegar draga á bátinn út, þá leita þeir til jötnanna um hjálp. Skessan Hyrrokkin kemur og ýtir bátnum úr vör og Þór verður ævareiður þegar einhver kerling er sterkari en hann.

Þór er svo pirraður að hann sparkar í dverginn Lit.

Frigg grípur til sinna ráða. Hver sem nær í Baldur til Heljar fær allar ástir Friggar. Í Hel sitja Baldur og Nanna í öndvegi. Það kemur í ljós að ef allir gráti Baldur í veröldinni þá muni hann geta snúið til baka til Valhallar.

Þegar Hermóður, sá sem fór til Heljar á Sleipni til að ná í Balla, kemur til baka, kemur hann úr kulda í hita og þess vegna er það kallað að gráta Baldur þegar hlutir verða blautir, t.d. þegar þeir eru teknir inn í hlýju úr kulda. Allir gráta Baldur í veröldinni nema Þökk=Loki.

Kunna/skilja vísu 51.

Loki býr til net en fer út í á og breytir sér í fisk, brennir netið fyrst. Óðinn sér þetta úr hásæti og þeir fara, sjá hvernig netið er búið til, æsirnir ganga með net eftir ánni, Þór á öðrum endanum en allir hinir á hinum endanum. Þeir fanga Loka á endanum, en ekki með netinu, hann er í laxlíki og laxinn getur snogið sér, en á endanum grípur Þór hann. Þeir taka annan son Loka og breyta í varg og rekja úr honum garnirnar og binda Loka með. Setja hann í helli og Skaði setur eiturorm fyrir. Sigin setur skál svo eitrið drjúpi ekki úr orminum á Loka en þegar hann svettir úr, koma jarðskjálftar.

RAGNARÖK

Fimbulvetur, þrisvar í röð, ekkert ljós. Bræður berjast og drepa hvorn annan, sifjaspell og annar ófögnuður.

Úlfurinn gleypir sólina og hinn gleypir tunglið, jörðin skelfur og Loki og Fenrisúlfur losna, fljóðbylgja skilar Miðgarðsormi á land. Surtur kveikir í jörðinni.

Æsirnir höfðu gefið eiginleika sína, Óðinn augað, Heimdallur heyrnina o.s.frv.

Naglfari kemur.

Askur Ygldrasils skelfur því að ræturnar fúna þegar ásarnir spillast.

Hundurinn Týr kemur fram í Völuspá og vilja sumir segja að hann sé Fenrisúlfur. Surtur brennir jörðina, askinum, þegar allir eru að drepast.

Óðinn er drepinn af Fenrisúlfi, sem Víðar drepur svo.

Þór drepur Miðgarðsorm en í dauðateygjunum spýtir M. eitri á Þór og drepur hann.

Heimdallur og Loki verða hvor öðrum að bana.

Týr og Garmur verða hvor öðrum að bana.

Surtur kemur með blikandi sverð og drepur Frey.

Allir nema Þór gáfu eitthvað til jötna fyrir visku o.þ.h.

Að Gim(h)lé brann ekki [gim(eldur)-hlé].

Jörðin rís aftur algróin upp úr hafinu. Nokkrir lifa aftur: Baldur og Höður voru drepnir saklausir, synir Þórs: Máði og Magni, synir Óðins: Víðar og Váðir.

Tvær manneskjur lifa: Líf og Lífþrasir. Sólin hefur eignast dóttur, jörðin er því orðin hrein og óspillt.

Þegar búið er að segja Ganghlera allt þetta, stendur hann aleinn með alla þessa vitneskju.

Formið notar Snorri því hann er að svara spurningum en ekki að skrifa ritgerð. Hann getur einnig komið fleiri atriðum úr kristni fram.

SKÁLDSKAPARMÁL

Goðasögur eiga að útskýra kenningar.

ÞJASI og IÐUNN

Bragi er að segja Ægi skemmtisögur. Óðinn, Loki og Hænir voru saman á ferð, þeir drepa uxa og eru að sjóða hann en suðan kemur upp. Örn kemur og segir að ef hann fái bita af uxanum þá muni þeir geta soðið hann og leyfa þeir honum það. Loki varð reiður því örninn of mikið og ætlaði að drepa hann með stöng en hún festist (galdrar) og Loki með. Til að losna þarf hann að ná Iðunni úr Ásgarði og Þjasi (Örninn) fái eplin.

Loki segir Iðunni að hann hafi séð epli fyrir utan Ásgarð sem hann heldur að séu þvílíkt góð epli og að hún eigi að koma með sín epli og bera saman við þessi sem Loki fann. Þá kemur Þrasi jötunn í arnarham og flýgur með Iðunni á brott. Æsirnir verða gamlir og sollis, sýnir að þeir eru háður öðru en sjálfum sér, hjálpartækjum því að þeir eru ekki almáttugir. Æsirnir kenna Loka um þetta allt, þannig að hann fær arnarham Freyju lánaðan og fer og flýgur til Þjasa, hann er þá ekki heima, þannig að hann breytir Iðunni í hnetu til að hann geti haldið á henni. Svo kemur Þjasi heim, brjálast og eltir hann. Loki rétt nær að komast inn fyrir hliðið, og þá koma æsirnir með sag, setja það á Þjasa, og kveikja í hann og hann nottla fuðrar bara upp. Þá kemur Skaði, dóttir Þjasa

VANTAR INN Í, VAR Á FUNDI, FÁ GLÓSUR HJÁ HÖNNU

Þór og Hrungnir

Þór er að berja tröll og Hrungnir kemur og úthúðar ásunum. H er óvopnaður og ákveða þeir að mætast í einvígi. H var búinn að undirbúa sig með að búa til rosastóran leirkarl. Þegar Tóti kemur pissar leirkarlinn á sig af hræðslur. Þjálfi segir Þ koma neðanjarðar og H stendur því á skildi sínum. Þ kemur hins vegar beint á hann kastar hamrinum í hann. H var með steinflís sem hamarinn lendir í í loftinu, H drepst en annað brotið af heininni (flísinni) fer og myndar heinaberg en hitt brotið lendir í hausnum á Þ. H fellur með löppina ofan á hálsinum á Þ og þó hann sé sterkur getur hann ekki lyft henni. Allir æsirnir koma og reyna að lyfta en geta það ekki. Magni, sonur Þórs, kemur 3 daga gamall og hendir löppinni af pabba sínum.

Svo þarf að kippa flísinni úr kollinum á Tóta töffara. Gró sem er galdrajötnakerling er fengin til verksins. Þegar hún er að galdra flísina úr kollinum finnur Þór flísina losna og launar henni áður en hún lýkur verkinu. Hann kastar tá af sér sem var kalin upp á himininn, þar myndast stjarna sem hann skírir í höfuðið á manni kerlingar og segir hann vera á leiðinni heim. Kerlingin verður svo ánægð að hún hættir að galdra og flísin var enn í Þórs-kolli.

För Þórs til Geirröðargarða

Þór gleymdi hamrinum. Loki er að djamma í Valshami Fryggjar. Geirröður sendir mann út til að ná fuglinum. Loki ætlar að stríða útsendara Geirraðar en næst þó. Hann er lokaður ofan í kistu í þrjá mánuði og til að losna þarf hann að koma með Þór vopnlausan í Geirröðargarða. Hann lofar því.

Á leiðinni kemur Þór við hjá Gríði sem var barnsmóðir Óðins. Á leið yfir á magnast áin og er það Gríðarvöl Geirröðardóttir sem mýgur klofvega í ána. Tóti töfratyppi kastar steini og „stíflar“ bununa.

Dætur Geirröðar lyfta stól Þórs upp í rjáfur þegar hann kemur í Geirröðargarða. Hann lemur þær með staf sínum og hryggbrýtur þær.

Geirröður kastar glóandi járnbita en Þór grýpur og kastar til baka og stútar G.

Haddur Sifjar

Sif er gift Þór. Loki kemur þegar hún sefur og klippir af henni hárið. Loki er píndur til að kaupa hár á Sif af dvergum. Hann fær þrjá gripi: hárið, Skíðblaðnir (skip Freys) og Gungnir (spjót Óðins). Loki veðjar á sér hausnum við dverginn Brokk um að bróðir hans geti ekki gert jafngóða gripi og hann hafði undir höndum. Ef honum takist það megi hann eiga á sér hausinn. Þá er búnir til þrír gripir: gölturinn Gullinbusti (sem Freyr spennti fyrir vagn sinn), Draupnir (hringur sem Óðinn fékk og níundu hverju nótt drupu átta hringar úr honum) og Mjölnir (hamar Þórs). Dvergurinn vann og á hausinn á Loka.

Loki segir að hann megi höggva hausinn af en ekki hálsinn. Allt í einu hljóp hann í burtu og Þór var fenginn til að ná honum. Dvergarnir ætluðu að gera göt með hníf og sauma fyrir túllann á Loka, það gengur ekki (galdrar) og er þá notaður síll og er saumað fyrir túllann á honum en þegar hann opnaði munninn rifnuðu sárin.

Glósur við Fáfnisarf eru á netinu

Minni í Sigurði Fáfnisbana:

Ástarþríhyrningur

Bræður fara út í heim: Óðinn, Loki og Hænir.

Álagaminnið: lögð álög á hringinn.

Prófraun fyrir elskuhugann: ríða logann

Hamskipti: Fáfnir breytir sér í orm.

Barnamatseðilsminnir: móðir matreiðir börnin sín ofan í pabbann.

Kaen-Abel minnið/bræðravíg: Sörli og Hamdir.

Dvergagull: ef það kemst í hendur manna hlýst af því ógæfa.

Boðskapur sögunnar: ágyrndin leiðir til falls.

Í öllum hetjusögunum líður tíminn öfugt. Yfirleitt ástarmál, ekki t.d. landvinningar einsog þeir voru margir þekktari fyrir í mannkynssögunni. Harmsögur, enda alltaf illa. Hetjan er alltaf stærst á dauðstundinni.

Grótti

Fróði tók konungsdóm eftir föður sinn. Tímasett rétt eftir kristburð. Fróði fer til Svíþjóðar og kaupir tvær ambáttir. Hann er harður húsbóndi. Þær eiga að mala gull og frið, þær syngja við vinnuna. Þær verða þreyttar á Fróða og mala honum her. Þá fara þær til konungs sem heitir Mýsingur. Hann lætur þær á bát og láta þær mala salt. Þær segja nóg komið en Mýsingur vill meira. Á endanum sekkur báturinn.

Hjaðningavíg

= stríð sem aldrei ætlar að taka enda. Menn rísa alltaf aftur upp. Líkur ekki fyrr en í Ragnarökum.

9 er heilagasta talan.

Óðinn hékk í 9 nætur.

9 heimar

Mæður Heimdalls voru 9.

Hermóður ríður í 9 daga.

Freyr bíður í 9 daga eftir Gerði.

Skaði og Njörður: 3 í Nóatúni og 9 í Þrymhimni.

Af Draupni drjúpa 9 hringar.

Þór gengur 9 skref frá Miðgarðsormi, og fellur svo fyrir eitri ormsins.

3 x 9 = 27 sem er tunglgangurinn.

